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Les Français mangeront-ils des insectes à leur insu ?
Question écrite n° 4342

Texte de la question

Mme Christine Loir appelle l'attention de Mme la ministre de l'agriculture et de la souveraineté alimentaire sur la
transparence et la sécurité alimentaire concernant l'incorporation de farines d'insectes dans les produits de
consommation courante. Depuis l'autorisation, au niveau européen, de l'utilisation de poudre de larves tel le
tenebrio molitor dans l'alimentation humaine, de nombreux consommateurs s'inquiètent de l'absence de garantie
claire leur permettant de choisir en toute connaissance de cause les aliments qu'ils consomment. Cette
préoccupation légitime concerne tant la transparence de l'étiquetage que les risques potentiels pour la santé. En
effet, le rapport de l'Agence nationale de sécurité sanitaire de l'alimentation, de l'environnement et du travail
(ANSES) de 2015 a mis en évidence la capacité de certaines espèces d'insectes à bioaccumuler des
substances indésirables telles que les pesticides, les polluants organiques persistants et les métaux lourds, y
compris du cadmium, du plomb et de l'arsenic. Par ailleurs, des résidus de médicaments vétérinaires, comme le
chloramphénicol interdit en production animale, pourraient également être retrouvés dans ces produits. De telles
contaminations pourraient avoir des effets néfastes sur la santé des consommateurs, notamment en cas
d'exposition répétée. Outre les risques sanitaires, cette évolution interroge également quant à son impact sur le
modèle agricole et gastronomique français. L'introduction progressive d'insectes dans l'alimentation sous
couvert d'innovation nutritionnelle ne risque-t-elle pas de fragiliser les filières d'élevage traditionnel, qui assurent
à la fois la sécurité alimentaire et la préservation d'un patrimoine culinaire reconnu mondialement ? Les
agriculteurs, qui garantissent une alimentation de qualité respectant des normes sanitaires strictes, pourraient
voir leur activité menacée au profit de modèles de production alimentaire standardisés et déconnectés des
exigences du terroir français. Mme la députée demande donc à Mme la ministre quelles garanties elle entend
apporter aux consommateurs afin qu'ils puissent faire un choix éclairé sur les produits qu'ils achètent. Elle
souhaite savoir si des mesures plus strictes en matière d'étiquetage seront mises en place afin d'éviter que des
ingrédients à base d'insectes ne soient incorporés dans l'alimentation à leur insu. Elle l'interroge également sur
les contrôles sanitaires qui seront effectués afin de prévenir tout risque lié à la bioaccumulation de substances
toxiques dans ces nouveaux produits alimentaires. Enfin, elle aimerait connaître les actions qu'elle compte
entreprendre pour soutenir les éleveurs face à ces évolutions qui pourraient fragiliser leur activité et remettre en
question la souveraineté alimentaire française.
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